

让世界听见贵州“神曲”

“歌声里藏着热爱,镜头里满是激情。音乐不分地界,热爱就能开唱!”近日,被誉为“吉他之都”的贵州正安发布“征集令”:从8月11日至10月5日,将举办“村Rock”乐队挑战赛系列活动。

不管是村口弹唱的“野生吉他手”,还是组队练歌的“村头乐队”,只要可以点燃舞台、嗨翻全场,即可通过线上海选、进阶突围、线下决战,参与此次音乐狂欢。

“吉他之都”的烟火气+热血摇滚的BGM,再度让这座小城受到关注。可谁知道,这里曾一度是贵州率先开启三百“娘子军”下番禺外出务工的劳务输出大县,而今一批批在外乡友“雁归兴正”,越来越多的正安人和外来投资者选择扎根贵州小城,奏响吉他之音的和谐曲。



正安吉他SHOW活动现场。

来越多的外出务工青年,选择返乡就业、创业。吉他产业已经成为当地经济高质量发展的重要增长极。

在音乐与文化的双方奔赴、深情相拥中,从个人到群众的广泛普及中,吉他产业实现从量变到质变的进阶,吉他文化奏响的融合之声愈加动听。从一个企业到一个园区,从一个园区到一个产业,从一个产业到一种文化,点点滴滴的实践与变化既按下了遵义小城高质量发展的“快进键”,又彰显了新时代贵州大踏步前进,昂首阔步新征程的“加速度”。

吉他文化与产业融合,吉他之都活力四射。在这里,吉他文化融入正安人的血脉,特别是年轻一代的血脉,群众随手拿起吉他都能拨动琴弦,来一首动听旋律。在这里,城市路灯、户外广告、休闲广场……处处都是吉他身影,IP产业引领着这座城的新发展。在这里,工匠精神滋养孕育了中国制造的产业发展,让传统与传承,创新与创造持续碰撞释放新的活力动能。

吉他文化与教育并行,吉他之都润物无声。自2022年开始,正安县启动吉他文化“五进”活动,即吉他文化进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村,而今又扎实推进“百千万”工程,即百名吉他演奏教师、千名吉他弹奏骨干、万名吉他弹奏爱好者,已培训吉他音乐教师100余人,并在正安县所有中小学校开设吉他音乐课,面向全县近6万人开展吉他弹唱培训,音乐正成为人们享受美好生活的一种生活方式。

吉他文化与文艺共鸣,吉他之都百花齐放。读小说,弹吉他,成了校园风景。当作家,搞音乐,成了学生梦想。目前,文学和文艺,成了正安飞出大山的一双翅膀。《在路上》

开了吉他题材长篇小说之长河,《吉他吉他》成为吉他题材音乐剧的先行者,《吉他兄弟》更是成了吉他题材电视剧的开拓者,不断推陈出新文学文艺作品,向公众多元传播这里的奋斗历史、山乡巨变。

立足实际的“无中生有”,敢为人先的敢闯敢试,是正安人的气质,也是这块土地的精髓,更是新时代贵州精神的生动实践。

吉他制造出圈出海,厚植根基才能茁壮成长。以深化改革之力,不断扩大“朋友圈”,持续优化政策落地、营商环境、服务措施,为企业健康稳定长远发展创造提供有利条件。依托资源禀赋,立足具体实际,用技术革新守好“中国制造”的匠心传承与品质管控,以科技赋能创新创造的提质增效。

吉他之城已是特色IP,融合发展才能注入灵魂。深刻把握时代所趋,始终坚持以文塑旅、以旅彰文,用足用好气候、生态等优势,进一步整合资源力量,深化文化和旅游融合发展,围绕线路打造场景,围绕场景布局住宿,围绕住宿丰富业态,着力构建文旅体融合的生态圈,让人们从中觅得的诗和远方、共情的美好生活。

吉他之都声名远播,久久为功才能行稳致远。任何产业的壮大、任何文化的培育都不是一朝一夕、一年两年的事。比如,尹珍文化的传承和弘扬,历经两千年而“香火”旺盛。比如,不少“百年老店”历经数代人接续努力,才成就了今天的响亮品牌。打造“吉他之都”,同样需要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,一任接着一任干、一茬接着一茬抓,如此才能真正让世界听见贵州“神曲”!

(来源:《贵州宣传》)



遵义神曲乐器制造有限公司车间内准备销往国外的吉他。



正安吉他广场夜景。

十多年前,这座不沿江、不沿边、不沿海的内陆山区小城,还处于没有原材料、没有技术支撑、没有销售市场的困境之中。十多年后,这座小城跃升为“吉他制造的世界工厂”。

看昨天,因开放而结缘的产业。改革开放以来,正安县大量劳动力“出山”就业,其中有不少在广州等地从事吉他制造行业。为了“引凤还巢”,当地持续打出“组合拳”,不断优化营商大环境,为“头雁”归来的队伍和扎根落地的企业带来获得感、归属感、安全感。2013年,第一家吉他厂——遵义神曲乐器公司成立。自此,正安国际吉他产业园区内奏响了第一个吉他音符,黔北大地悄然拉开了由0变1,1生无限可能的精彩序幕。

看今天,因集聚而崛起的产业。2014年,贵州华成乐器制造有限公司入驻正安;2016年,第一家电商企业贵州贝加尔乐器制造有限公司入驻正安……“接二连三”的企业陆续入驻正安,汇聚了吉他的生产上下游企业,“串”珠成“链”,让正安吉他实现链条式发展。从无到有、从有到优,链条式发展背后区域内外交通等基础设施持续改善而带来的产业集聚效应日益凸显,更加完善,已发展成为全国集聚性最强、规模最大的吉他制造基地。

看当下,因利民而富民的产业。吉他产业已成为正安县的特色主导产业,持续发挥着稳就业惠民生的重要作用。从吉他生产线上的产业工人,到匠心传承的工匠艺人;从产业园区的公益性岗位,到线上线下各类平台的市场销售……越来越多当地劳动力实现了“家门口”就业。不仅如此,越



文明健康
绿色环保

珍惜资源 取之有度 用之有节

